

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Año XXV.-Número 8243

MAHON MARTES 16 DICIEMBRE 1930

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

CONSTITUCION DE 1876 Y LOS PARTIDOS REPUBLICANOS HISTORICOS

La Constitución que en España ha sido promulgada el 30 de junio de 1876, pues, en pleno vigor cuando el 28 de agosto de 1876 don Manuel Ruiz Zorrilla y don Nicolás Salmerón Alonzo suscribieron en París el programa del partido republicano reformista, en que ofrecían al país determinadas reformas políticas, entra otras la de proclamar la República con la Constitución de 1869, suprimiendo todos los artículos relativos a la Monarquía, y la de convocar Cortes para que en una proposición reformasen dicha Constitución, convirtiéndose inmediatamente después en Cortes ordinarias. Aquel programa político, el primero formulado por fuerzas republicanas organizadas desde el comienzo de la Restauración, principiaba, en efecto, reconociendo y declarando la legitimidad de la revolución por la detentación de la soberanía nacional y de las libertades públicas de que era entonces víctima la patria común; es decir, que a pesar de la sensación del nuevo Código fundamental político votado en Cortes ordinarias y promulgado por Alfonso XII, apenas los republicanos que actuaron en los gobiernos del período revolucionario se disponen a intervenir en la política nacional, consideran factiosa la Constitución de 1876 y le niegan autoridad como nacida de un movimiento que atentó a la legalidad reconocida, no una, sino dos veces, por Cortes constituyentes, las de 1869 y las de 1873, ya que si en las de 1869, fué creada, en las de 1873, fué mantenida, y el pueblo español en unas Cortes ordinarias no debió ni podía abolir la obra establecida legalmente en un Parlamento constituyente y ratificada, confirmada y consolidada más tarde en otro Parlamento de la propia naturaleza. Y ese mismo concepto que a los señores Salmerón y Ruiz Zorrilla en 1876 atribuyó el 1 de abril de 1880 la Constitución de 1876 a los autores del manifiesto del partido republicano democrático progresista y luego a los firmantes de cuantos pactos y declaraciones de gobierno se convinieron e hicieron públicos posteriormente por nuestros delegados en la tribuna y en la prensa, estimándose siempre que la Constitución de 1869 sería preferida a la de 1876, mientras el Poder constituyente no ejerciese nuevamente sus funciones por medio de legítimos representantes no expresara en nuevas Cortes constituyentes su voluntad libre y soberana.

Y cuando el Miristerio que siguió a la disolución de las Cortes de la República por el general Pavía se juzgó en el caso de dirigir el 8 de enero de 1874 un manifiesto al país corroborando aquellas manifestaciones de don Estanislao Figueras, declaró lo siguiente: « Los partidos que están en el Poder hicieron la revolución de 1868 y la Constitución de 1869 y no condenan ni destruyen su propia obra. No abren período constituyente. La abdicación voluntaria del monarca y la proclamación de la República sólo han borrado un artículo. »

No llevaba, en consecuencia, razón Cánovas del Castillo cuando al intervenir en los debates acerca del proyecto de la Constitución de 1876 afirmó en el Congreso de los Diputados que los jefes del partido republicano habían considerado como abolida la de 1869, puesto que lo mismo los distintos ministerios de la República en 1873 que los de la interinidad de 1874 gobernaron constantemente, acogidos a los preceptos del Código político de 1869, y nunca dejaron de prestarle acatamiento en todo aquello que no se oponía a la nueva forma republicana.

Cánovas, en cambio, no quiso reconocer como vigente aquella Constitución, acaso no tanto por su espíritu y su tendencia, altamente democráticos, como por sus artículos 110, 111 y 112, que establecían un procedimiento para la reforma constitucional, artículos que le estorbaban para la realización de sus fines, y que de aceptarlos hubiera tenido que llevar a la nueva Constitución lo que repugnaba a su criterio y a sus planes doctrinarios.

Y si rigiendo la Constitución de 1876, los definidores del credo republicano durante el período de 1875 a 1923, en que se mantuvo en pleno vigor por la Restauración la ley fundamental política tantas veces citada, opinaron y acordaron que al llegar el momento del triunfo de sus ideales la Constitución de 1876 debía considerarse, « ipso facto », abolida, no hay que decir con cuánta razón ahora deberá prescindirse de tal Código, derogada, como lo fué el 13 de septiembre de 1923 por la misma Restauración, o sea por la dictadura, sin que haya regido un solo instante en los siete años, dos meses y días transcurridos desde entonces, y sin que el actual Gobierno la haya restablecido, no empece a los propósitos normalizadores para la vuelta a una legalidad, de la que vamos alejándonos más cada día por obra y gracia de los mismos llamados a lograrla.

PEDRO GOMEZ CHAIX

Máquinas Singer

Si desea usted referencias para la compra o arreglo de las máquinas Singer dirijase a PEDRO TALAVALL, Enlla 2, Mahón.

Horno Catalán

Infanta, 57

Elaboración diaria de las especialidades de la casa de los verdaderos panecillos de VIENA, Pan de LUJO, INGLES, FRANCES CROISSANTS, propios para Banquetes, Bodas y Bautizos. Los hornadas al día Se sirve a domicilio

CRONICA

La Iglesia y el Orden

En el milán de propaganda monárquica que los elementos conservadores que forman la extrema derecha de los disidentes celebraron en Madrid el domingo pasado, todos los oradores, tanto al señor La Cierva como los demás, adhirieron toda su elocuencia en demostrar que el interés máximo en los actuales momentos ha de converger en mantener el orden material y político creado bajo la monarquía. Entendíase bien que al hablar de esta forma de gobierno no usaban la palabra monarquía en un sentido abstracto como una noción pura, sino que se referían literalmente, concretamente, a la monarquía encarnada en la dinastía borbónica. Los monárquicos conservadores de don Alfonso XIII consideran consustancial la noción del orden y de patria con la monarquía actual, y para robustecer sus argumentos de propaganda política no vacilan en adjudicarse la adhesión decidida de la Iglesia. La Iglesia es la más alta propagadora del orden, luego la Iglesia es monárquica porque sin monarquía no hay orden, y como nosotros defendemos el único orden posible, que es el orden monárquico, la Iglesia es nuestro aliado natural y nuestra mayor garantía.

Es posible que este sofisma, en el cual se conjugan con cínica desprecisión las cosas eternas y esenciales con las temporales y contingentes, produzca cierta impresión en los espíritus ingenuos y sea aprovechado por otros como refugio de sus conveniencias. A la feliz argumentación podríamos oponer razones tan sencillas como sólidas; preferimos, sin embargo, dejar la respuesta a una pluma de autoridad indiscutible en esta materia. El último número de la revista católica barcelonesa « La Parra Cristiana » dedica su primera página al comentario del significado y contenido de la palabra orden. A continuación reproducimos algunos párrafos de aquel texto interesantísimo, escrito con una claridad de estilo admirable y con una energía que honra a las convicciones del comentarista. Encabeza el comentario con la palabra ORDEN y dice: « Palabra política de compromiso es la palabra orden. Cuando se habla de partidos o de elementos de orden, la gente piensa enseguida que se alude a las burguesías interesadas en dejar el mundo intacto, porque cualquier cambio podría ser un peligro para sus posesiones. No se trata, pues, de ideas de ética o de justicia distributiva, o de obediencia a las leyes justas; se trata de colocar las fuerzas armadas del Estado, que a todos pertenecen, al servicio de los que están en posesión de los bienes materiales, prescindiendo de la forma, según la cual, las adquirieron. Se trata, eso es, muchas veces de la defensa armada del desorden moral. »

Que eso ocurra ya es lamentable, pero lo es mucho más que entre los elementos de orden así llamados se cuente la Iglesia y esto no solamente lo hacen sus enemigos, interesados en vilipendiarla sino además algunos que cuidan muy poco el seguir las inspiraciones vitales del Cristianismo.

Más adelante, después de precisar la noción del orden según la ética católica, dice:

« Cuando este orden lleva a la sociedad, cuando la autoridad es una supresión o una tiranía, cuando la atribución de la riqueza es regulada por la injusticia, cuando los derechos más sagrados de la conciencia o de la personalidad humana son declarados ilegales y perseguidos por la fuerza disfrazada de ley, el orden externo no es nada más que la guardiola montada en torno del desorden moral, el pecado convertido en germandad casiguador de la justicia, nuevo desorden añadido al primero, engendradora y muchas veces justificadora de todas las revueltas. »

Crear que la Iglesia esté siempre, por principio al lado del orden externo es crear que estaba el lado de Nerón contra Pedro y Pablo, y que sanciona con su aprobación su preta sobre la tierra y por esto mismo tan discutida y atecada—todas las persecuciones, todas las injusticias.

Que se manifieste, que se abuse de la denominación de « derecha » poco nos preocupe, puesto que no contiene ninguna idea fundamenteal a la cual no sea posible renunciar. Pero ya comienza a ser necesario que los católicos no toleremos más la profanación de la idea del orden, haciéndole servir de disfraz del único desorden posible. »

A continuación añade: « Si derecha significa defensa del orden externo al servicio de cualquier legalidad positiva y de cualquier organización social, aun de las más desastrosas de la injusticia, decláremos sin ambages que no somos de la derecha. Y en uno de los párrafos finales afirma: « Partido de orden está solamente aquel que defenderá el orden de la justicia. Justicia comunitaria en ire los hombres y los pueblos, justicia dis-

tributiva entre gobernantes y gobernados; justicia social entre patrones y obreros. Si el orden externo actual ha de servir para rodear de campos atrincherados las posiciones arrebatadas a sus propietarios legítimos, no podemos ser conservadores de este orden, porque seríamos cómplices del desorden fundamental, de la única anarquía verdadera. »

No hemos de añadir ningún comentario; queremos hacer resaltar solamente el contraste entre estas palabras, plenas de fervor evangélico, con la posición de aquellos monárquicos madrileños; aquí habla un católico auténtico, que coloca la ley de Cristo por encima de todo; allí hablaban unos políticos que pretenden especular, en beneficio de sus intereses puramente políticos, con lo íntimo y más delicado de la conciencia católica.

(Traducido del diario « La Publicitat » de 12 de diciembre.)

COSAS NUESTRAS

MENORQUINIZANDO

La campaña de menorquinismo llevada a cabo en las columnas de este diario, ha dado un fruto insospechado. Nunca pudimos imaginar al escribir el modesto artículo « Menorquinismo y folklorismo » que respondería de una forma tan magnífica el sentimiento de menorquinismo que, según queda demostrado, hay en nuestra Isla.

Desde la publicación de aquellas líneas, un buen número de artículos encabezados con el consabido epígrafe de « Menorquinismo » han venido haciendo una labor provechosa y útilísima. Han coadyuvado figuras importantes, firmas de probada valía, lo cual es una eloquente demostración de que no falta interés ni entusiasmo para emprender una magna empresa como lo es el luchar en nuestros condados por el amor al menorquinismo.

La cuestión lingüística ha sido el tema más apasionadamente comentado. Cuando se habla entrado en un período de interés máximo, la palabra autorizada y docta del joven catedrático de Lliçana, nuestro paisano y amigo, don Juan Hernández Mora, vino a solucionar el problema, en su bella conferencia organizada por la Juventud Republicana de Mahón, desvaneciendo las dudas existentes. Todos los que verdaderamente sentimos el afán de que prospere el menorquinismo, debemos estar agradecidísimos a la desinteresada cooperación de tales elementos, así como también a todos los que han aportado sus buenas ideas en esta cuestión.

Nosotros no pudimos llevar en ello más que mucha voluntad. Basó una inclinación de una respetable firma para que no pudiera interpretarse nuestra actitud como la de un antimenorquinista, escribimos, o mejor dicho, nos aventuramos a escribir en nuestra lengua, siguiendo las normas que creíamos iban a darnos mejor resultado para nuestros propósitos.

Quien no puede obrar ayudado por la inteligencia y en su defecto corresponde con buena voluntad, creemos ha cumplido con su deber.

Sin embargo, de una discusión, de un asentamiento momentáneo de pensamientos, viene luego el acercamiento completo, sucede lo que ha sucedido, lo que necesitábamos que sucediera o sea que una autoridad en la materia, nos marcara el camino a seguir.

Creemos que en toda obra e idea es muy necesario que se use la inteligencia con la

voluntad. La primera cualidad sin el auxilio de la segunda, sería estéril y la segunda sin la primera, también. Por eso, con la cooperación de inteligencia y voluntad, se logran los más bellos propósitos.

Juan Hernández Mora, nos dijo en su conferencia, que debía estudiarse la gramática de « L'Institut d'Estudis Catalans » incluyendo en nuestra escritura los giros típicamente menorquines.

Su desinterés y probado menorquinismo nos ha concedido la enseñanza de una clase de Gramática Catalana, que ha empezado a darse y de la cual esperamos provechosos resultados.

En nuestros artículos hicimos constar siempre que nuestro propósito era el tomar por base la gramática establecida en Cataluña. Nos excedimos seguramente, al pretender crear unas normas para escribir en menorquín, pero siempre apoyamos la idea de tener en cuenta las normas catalanas.

Decimos esto, no para rectificarnos de lo que escribimos entonces, sino para recordar que no nos galaba ninguna idea extremista ni ningún propósito ridículo de separarnos de Cataluña, espiritual y lingüísticamente.

Las reglas dictaminadas por el « Institut » salpicadas de los típicos menorquines que preconizó Hernández Mora, son al fin y al cabo nuestros propósitos, despejando algunas insinuaciones que algunos colaboradores pretendíamos y era necesario aclarar, como quedó hecho.

En Cataluña están en el florecimiento del catalanismo: nosotros, por el contrario, estamos en los principios del menorquinismo, y ahora es cuando es necesario unificar el pensamiento de todos, para llevar a cabo un estudio común y no desperdigar, que nos hubiera conducido a esfuerzos carantes de inutilidad práctica para el desarrollo del menorquinismo, pues es sabido que sin unión no hay fuerza posible.

Alegremos de que hombres de proba inteligencia nos hayan ayudado a seguir la empresa iniciada. Con su apoyo nos será fácil conseguir la victoria.

En Mallorca también se ha trabajado mucho en el mismo sentido.

En aquella Isla, más en condiciones que nosotros, hace tiempo se ha puesto en circulación una corriente de menorquinismo, seguida al catalanismo y sus normas.

Nosotros debemos imitar a unos y otros. Debemos conocer nuestro folklore íntimo, nuestra historia, nuestra lengua, nuestros hombres y nuestras características particulares.

Ahora es el momento propicio.

Tenemos escandido en nosotros el afán de llegar a crearnos un nombre, el fado de nuestros hermanos los mallorquines y catalanes, tenemos el deseo de hacer lo que ellos han hecho ya, y contamos para ello con las inteligencias y con las voluntades, para llegar a superarnos cada día más y mejor.

A conseguirlo, pues. Ya no es hora de ser duros con reservas ni disensiones.

Ha llegado la hora de estudiar para conseguir lo que anhelamos.

LUZBEL.

Para vender

Lo está el molino y terrenos enojos sito en la calle Infanta núm. 2º2, con locales propios para industria.

Informes: San Lorenzo, 68,

ARTICULOS PARA REGALO

PARA

NAVIDADES Y REYES

LO MAS INDICADO

JOYERIA OBERCIE

CARLOS III, 25

MAHON

Para Francia

Busco operarios zapateros, de primer orden, para calzados de lujo, para señora. Trabajo a la medida. Ganarán de 300 a 350 francos por semana.

Escribir: « Casa Hermosa », P. Nougariolis, 12 rue Lakanal, Toulouse (H.ª Garonne). - France.

Servicio Telegráfico

de LA VOZ DE MENORCA

Sucesos sediciosos

Información oficial

La sublevación en Jaca

Madrid.—El Gobierno ha dado una nota...

Algunos elementos de la dotación del aeródromo de Cuatro Vientos lanzaron por radio telegráfica la noticia de que se había proclamado la República en Madrid.

En Cuatro Vientos

Madrid.—Una nueva nota oficial de las autoridades...

Conflictos económicos

La misma nota oficial a que hacemos referencia en el apartado anterior dice que en algunas capitales se han declarado huelgas pacíficas...

Bandera blanca

Madrid.—Una tercera nota dice que a las 15 los rebeldes pertenecientes a la aviación han izado bandera blanca...

Publicidad

Barcelona.—El gobernador ha autorizado la salida de periódicos antes de la hora acostumbrada...

Huelgas

Barcelona.—Ha confirmado el gobernador que en numerosas provincias se han declarado huelgas con carácter pacífico.

En la de Barcelona, solo en Meteró, Casellas, Hospitaler y Cornellá ha ocurrido algún disturbio.

La situación en Barcelona

Barcelona.—En capitán general aseguran que la tranquilidad reina en toda la región.

Después de la rendición

Madrid (oficial).—Después de la rendición de los aviadores sublevados en el aeródromo de Cuatro Vientos...

El ataque a los rebeldes

Madrid.—Se ha permitido la circulación y publicación de las noticias y datos que van a continuación.

Berenguer va a palacio

Madrid.—A las cuatro de la tarde ha llegado a palacio el jefe del gobierno, general Berenguer.

Al salir de palacio el general Berenguer se encontró con los representantes de la prensa y les hizo las manifestaciones siguientes: —He dado cuenta al rey de lo sucedido en el aeródromo de Cuatro Vientos.

El gobierno

Madrid.—El domingo los ministros estuvieron reunidos en el palacio de Buena Vista desde las diez de la tarde hasta las once de la noche.

Al salir se dió la extensa nota oficial sobre lo de Jaca ya lanzada a todos los vientos de la publicidad y a la que se añade en el telegrama anterior.

El ministro de la Gobernación, señor Matos, ha hecho declaraciones para aclarar las noticias alarmistas y con este fin ha dado una nota por radiotelegrafía...

En el departamento ministerial del Ejército se ha reunido el gobierno para celebrar consejo.

He aquí lo que al llegar cada ministro manifestó a los señores de la prensa: Señor Jovellanos (Justicia).—El incidente ha terminado.

Señor Viguri (Economía).—Una escuadra de caza persigue a los fugitivos que tratan de internarse en Portugal.

Señor Wals (Hacienda).—El gobierno está tranquilo.

Duque de Alba (Estado).—Señores, no pasa nada.

Señor Matos (Gobernación).—El país puede apreciar que el gobierno dominó la situación.

Para infundir a los rebeldes de Cuatro Vientos la columna de ataque mandada por el general Orgaz de enérgico carácter y reconocido severidad batió con su artillería el aeródromo.

Se dispararon cien cañonazos y enseguida los sublevados izaron bandera blanca.

El general Orgaz ha regresado a Madrid para informarnos—había el ministro de la Gobernación—de que ha escapado a sus seguidores el avión en el que viaja el general Queipo de Llano y el comandante Franco.

Por último, el señor Matos dijo a los periodistas que en Valencia y en Barcelona están tranquilos.

De la Delegación del Gobierno

Telegramas oficiales MINISTRO DE LA GOBERNACION A DELEGADO

Circular número 130

A las 6'15 de la mañana de hoy un grupo formado por varios oficiales capitaneados por el general Queipo de Llano y Comandante Franco...

oficial de guardia y otros dos oficiales que allí pernocaban; dueños del aeródromo, pues la tropa que conoció a algunos oficiales no opuso resistencia.

Avanzada la mañana la presencia de las tropas de la Guarnición que tomaban posiciones para batir el aeródromo, aumentó la intranquilidad de los rebeldes...

El movimiento estaba dirigido por el general Queipo de Llano que se presentó en el aeródromo de uniforme y por el Comandante Franco.

Desde las primeras horas de la mañana de hoy lunes se ha mantenido por el Gobierno

Circular número 131

Desde las primeras horas de la mañana de hoy lunes se ha mantenido por el Gobierno

constante comunicación con los Gobernadores civiles de las provincias, siendo común a todas sus informaciones la referencia de que en casi todas ellas ha trascendido el día con completa normalidad...

Las únicas nuevas dignas de mención en provincias han sido el intento de asalto al Gobierno y a la Central de Telégrafos y Correos de San Sebastián, intento realizado a las 6 y media de la madrugada...

En Barcelona, Valencia, Sevilla y Málaga y en la mayor parte de las grandes ciudades la vida se ha desarrollado con toda normalidad.

El carácter del movimiento es marcadamente comunista, pues sus promotores son agitadores conocidos que descubren carácter de aquí por el texto de las proclamas...

Desvanecidos estos infundios y mantenido el orden público en toda España, el Gobierno no espera que con asistencia de la opinión, el episodio de hoy dará fin a tan estériles como dolorosas maquinaciones.

El Gobierno agradece las asistencias que de aquella opinión ha recibido y las adhesiones y ofrecimientos de prestigiosas personalidades y de numerosas entidades y asociaciones que se han presentado al Presidente del Consejo y al Ministro de la Gobernación.

Gran rebaja de precios en GENEROS DE PUNTO efectua la casa Manolo Cardona ¡Aproveche esta oportunidad para proveerse de tan indispensable artículo!

El Doctor J. Comas Especialista en enfermedades de los ojos y anomalías de la visión Permanecerá en Mahón y recibirá consultas de su especialidad desde el día 15 al 19 de diciembre Calle San Fernando, 13

Almendros «DESMAYO» Convierten las tierras más ásperez y secas en vergeles reproducitivos, superando su valor al de los mejores terrenos dedicados a cultivos similares.

HOTEL BUSTAMANTE MAHON MENU PARA HOY Entremeses variados Arroz con conejo Almondigas jerdinero Pescado al gratin Ternera a la andaluza

164 LA MÁSCARA DE HIERRO EDMUNDO LADOUETTE 161 do en seguida que si ese tuno estaba ahí quieto tenía sus razones para ello? Y de pronto dió un salto de alegría. —¡Qué buena idea!—dijo casi en voz alta.—Así sin fastidiarme, podré vigilar a mi hombre.

CASAS RECOMENDADAS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias:

GUILLERMO J. ORFILA - Pintor Calbo 13.-Mahón

EL BARATO

Mantas lana tamaño grande . 21'00 pts.
Mantas lana grandísimas . 23'00 »

Siempre barato

Para Papeles de música, Cuerdas armónicas y alquilar pianos en la casa

MANOLO CARDONA

Para Navidad y Reyes

Juguetes y artículos para Regalo

GRAN SECCION DE ARTICULOS a 0'95

La Casa de las Medias

L'ABELLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Albayalde en pasta Únicamente puro garantizado

El mejor y el de más rendimiento

Fabricado por la Real Compañía Asturiana de Minas

Insustituible para la mezcla con nuestro producto

VERDE CARDENILLO PURO Vent d'aram

La pintura más resistente al exterior y al agua del mar

Venta: **CASA MURILLO**

Fundada en 1869

Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono, n.º 22

Fábrica de toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidades inmejorables. Precios limitados.

Fabricante del verdadero y típico licor

Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos

Desconfíen de imitaciones. Exijanlo siempre

FAJAS PARA SEÑORA DESDE 4 PTAS.

Extenso surtido en la casa

MATEO MIR Doctor Orfila, número 22

Lanas para labores desde 0'55 ptas. madeja

TRINCHERAS

NIÑO

SUCURSAL TERRES

EN LA

Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, tintas, etcétera.

Sellos de caucho y metal. - Placas de esmalte. - Fechadores. - Precintos de acero. - Estampaciones a relieve brillante con planchas de acero. - Etiquetas en relieve.

Se admiten encargos en:

Tipografía Mahonesa Calle Nueva

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona 15 de diciembre de 1950

Francos cheque	60 00
Libras id.	60 00
Dólar id.	0 00
Liras id.	60 00
Interior serie A.	69 50
id. id. B.	69 40
Amort. 5 p 100 serie A 1920.	60 00
id. id. B. 1920.	60 00
Exterior serie A.	60 00
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p. 100 1922.	60 00
id. F. C. Norte Prioridad 5 p 100	72 75
Amort. 5 p 100 serie A 1917.	84 00
Amort. 5 p 100 serie B 1917.	84 00
Obligaciones Sada General	
Agua Barcelona 6 p 100	60 00
Acciones norte fin mes	102 80
id. Alicante id.	95 80
id. Andaluces id.	57 00
id. Ceasas id.	60 00
id. Coloniales id.	104 65

Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona 15 de diciembre de 1950

Amortizable 5 p 100 A 1920	90 25
id. id. B 1920	90 00
Interior 4 p 100 A	69 50
id. id. B	69 40
Amortizable 5 p 100 A 1917	84 00
id. 5 p 100 B 1917	84 00
id. 5 p 100 A 1927	99 75
Libre 5 p 100 B 997	99 65
Exterior 4 p 100 A	85 50
id. id. B	82 50
Obligaciones Norte Prioridad	72 75
Alicantes 5 p 100 1.ª hipoteca	68 75
Andaluces 2.ª serie fija	47 25
Ceds. B. Hip. España 4 p 100.	60 00
id. id. id. 5 p 100.	97 50
id. id. id. 6 p 100.	110 00
Francos cheque París	59 25
Liras id. Roma	52 50
Dollars id. New-York	9 75
Libras id. Londres	48 50
Reichmarks id. Berlín	0 0000

MONEDAS DE ORO

-Honduras	191 50
Onzas y sus fracciones	191 50
Isabellinas	192 50

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Papel
Obl. Ayuntamiento Mahón 6% E 1897	100		
" " " " 6% E 1916	100		
" " " " 8% E 1921			
Empto. 100 000 ptas	100		
" Ayuntamiento Mahón 5% E 1921	100		
Empto. 45 000 ptas	100		
" Ayuntamiento Mahón 6% E 1925	100		
" " " " 6% E 1927	100	102	
Libre Impuestos 6% E 1929	100	101	
Libre Impuestos.	100	101	
Acciones La Electrica Mahonesa, S. A.	100		
Oblig. Electrica Mahonesa S. A.	100	102	
Acciones Banco de Menorca.	5		
" Banco de Ferrocarriles	10		
" Crédito Mercantil de Menorca	50		
Acciones Sociedad General de Alumbrado	5	10	

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento enero 1951, de las DEUDAS INTERIOR, EXTERIOR y AMORTIZABLE 5, 4, 4 y 1/2 y 5 por 100 libre.

Descontamos los cupones vencimiento enero 1951, de las obligaciones F. C. NORTE Prioridad Barcelona y todos los demás no vencimiento cuyo importe líquido nos sea conocido

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento enero de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 y 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Novelas de misterio y aventuras detectivescas

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

	Pesetas
Edgar Wallace.—Ray en la sombra	5'00
Edgar Wallace.—El cofre de doble fondo	5'00
Milward Kedney.—Un muerto en el umbral	5'00
Robert S. Casey.—El secreto de Henry Sireot	5'00
Frank Heiter.—Vida y hazañas del señor Collin	5'00
George Linnell.—El asesino de la Puerta Medbury	5'00
Victor Hona.—Los piratas del Whisky	5'00

Lo que pasará en el mundo el año que viene

Según una célebre adivina

París, 5.—Madame Delmas Fraya, famosa adivina y confidente de numerosos políticos, ha dicho a United Press que el año de 1951 verá el fin del fascismo en Italia, una violenta revolución en Alemania y enormes catástrofes económicas y materiales en todas las partes del mundo.

«Yo veo—ha dicho—que la muerte violenta del más grande hombre de Estado de Italia será seguida por una completa transformación en el régimen político italiano. Alemania sufrirá revoluciones que cesarán la rala económica y financiera del país.

Argentina y Brasil no verán completados sus evoluciones políticas, y sufrirán algunos violentos cambios durante 1951, pero sin gran efusión de sangre. España también tendrá tormentas en el mar de sus convulsiones políticas.»

Madame Fraya dice que la guerra se aproxima a Europa; pero que transcurrirá todo el año 1951 sin que se llegue a un conflicto bélico, aunque habrá durante todo el año gran pánico por una declaración de guerra en perspectiva. Durante este tiempo Francia sufrirá con asombro sus posiciones gracias a los esfuerzos de un «joven hombre», cuya estrella política aun no se ha elevado.

Los Estados Unidos continuarán en su de presión económica; pero saldrán victoriosos de ella, debido muy especialmente a los esfuerzos que para ello hará la mujer americana.

En todo el mundo habrá violentas tempestades y terremotos, que ocasionarán millares de víctimas.

«En otros aspectos veo—terminó—cómo Francia retornará al romanticismo en literatura y arte. La televisión será un hecho práctico y asequible. Finalmente, el número de crímenes por amor decrecerá, y, en cambio aumentará el número de felicitamientos o con secuencia de dolencias pasionales.»

Biblioteca de Ideas y Estudios Contemporáneos

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

	Pesetas
Dr. A. Anselmo González.—Nacimiento y evolución de la inteligencia	5'00
Max Norden.—La esencia de la civilización	7'00
E. Bionier.—El pensamiento disciplinario	6'00
Ernst Jünger.—Las tempestades de acero	7'00
A. Llano.—El imperio de los negros blancos	6'00
Charles Vécharde.—Los zig-zags del amor	5'00
G. K. Chesterton.—La esfera y la cruz	5'00
Leontidas Andrew.—El Océano	4'00

Interesantes libros

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva

	Pesetas
S. Minguñón. Al servicio de la Tradición	5'00
Pablo Iglesias. Al servicio del Pueblo	5'00
Alejandro Lerroux. Al servicio de la República	5'00
F. Hernández Mir. La Dictadura en Marruecos	5'00
J. Berje de Quiroga. La crisis del capitalismo y la explotación del trabajo	5'00
Angel Ossorio. Esbozos históricos	5'00
Emilio Vallando. La estabilización de la peseta	5'00
Alfaro Garcetoral. La ruta de Marcellino Domingo	5'00
J. Garza Gallego. Necesidad de Cortes Constituyentes	6'00
Vicente de Roig Ibañez. La Constitución que precisa España	4'00
Marcellino Domingo. Una Dictadura en el siglo XX	5'00
Salazar Alonso. La justicia bajo la dictadura	5'00
Alejandro Lerroux. Pequeñas tragedias de mi vida	5'00

casa miserable habita Ivona y tal vez también sus dos compañeros Faribole y Mistouflet.

E interrumpió su soliloquio para dirigir una mirada a su alrededor.

—Sí, sin duda—se dijo.—El único que vive en la posada es el gentilhomme cuyo nombre ignoro.

Y oyendo que daban las nueve, añadió:

Me quedará aquí hasta el mediodía. Si no aparece la señora Ivona iré a tomar un bocado y volveré a mi puesto de observación.

En un ángulo de la plaza y a poca distancia, de muese Livedis, estaba parado el marmitón de mase se Mateo, sin poder contener algunos gestos de impaciencia y hasta de mal humor.

—¡Caramba!—se decía.—¿Acaso ha de estar mucho rato pegado a la pared? Parece que esté la mar de cómodo.

Y con cómica inquietud miraba al agente inmóvil.

Al cabo de un cuarto de hora que le pareció interminable, el pilluelo dió un suspiro.

—Vamos—se dijo apenado.—no hay duda. Se ha convertido en guardacantón. ¡Vaya una distracción!

Transcurrieron diez minutos más.

—Vamos—se dijo el muchacho.—si empiezo a dar vueltas a su alrededor acabará por fijarse en mí, y si, en fin, se decide a ir más lejos, cosa que no parece probable, desconfiará y aprovechará la

ocasión para desaparecer por alguna esquina. ¡Diantre, diantre!

Y se rascó una oreja en busca de una inspiración.

—Es preciso hallar el medio de estar a su lado sin inspirarle sospechas.

En aquel momento mase Livedis hizo un movimiento como si fuera a ponerse en marcha.

—¡Hola!—exclamó alegremente el muchacho.—¿A ver si decide marcharse? Pero no—añadió entristecido al ver que el policía recobraba su primera posición.—¿Qué mirará?

Livedis miraba en aquel momento al joven Dorfeuil que, con un gran cesto en el brazo, iba a la carnicería y a la tahona.

—Es inútil seguir a ese muchacho—pensó el espía adosándose nuevamente al muro;—va en busca de provisiones. Eso me prueba que su ama está en la casa.

Livedis estaba lejos de sospechar que debajo de aquella miserable casita había grandes habitaciones, admirablemente decoradas y cuyo mobiliario era en extremo lujoso.

El muchacho, inteligente y astuto, había visto también a Dorfeuil que salía de la casa de Exili.

No tardó en observar la persistencia con que Livedis vigilaba siempre al mismo punto, es decir la puerta de la casa, y, aplicándose un bofetón, se dijo:

—¡Tomal! ¡por tonto! ¿Cómo no has comprendi-